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Gimnaziul din Brad si teatrul român*)f
de

Dr. P. O p r i s  a.

Şcoala si teatrul sunt doauă aşezăminte cu acelas rost
luminarea neamului nostru.

Ele se întregesc reciproc : şcoala luminează mintea ; teatrul 
nobilitează inima, formează caracterul. Ambele promovează, 
perfecţionează cultura sufletească a omului ; deci asupra acestor 
factori culturali-naţionali, înfiinţaţi de părinţii noştri, vreau să 
îndreptez atenţiunea ilustrei adunări.

Gimnaziul nostru e opera creată prin însufleţirea obştei 
române din Zarand. Zarandanii, conduşi înţelepţeşte de preoţii 
lor cei »cu crucea ’n frunte« şi de diregători zeloşi şi iubitori 
de neam, depuseră pe altarul culturei naţionale obolul închinat 
la 1854 întru mărirea patriei şi gloria armelor. Reprimind jertfa 
lor în obligaţiuni de stat despre împrumutul naţional voluntar 
de stat, puseră cu el baza institutului gimnazial din Brad. Deşi 
modest, dar mai măreţ decât toate cele esistente mai ’nainte 
pe aceste plaiuri. Deşi isolat de lumea mare şi ascuns la baza 
triunghiului, ce-1 formează culmea munţilor apuseni cu ceea a 
Bihorului şi Drocea Highişului ; deşi lipsit de mecenaţi şi bazat 
numai pe reprezentanţa poporului suveran de abia trezit din 
»somnul de moarte« ; dar clădit pe baze morale solide, e dornic 
de a civiliza şi lumina gândirea poporului desmorţit după vea
curi de întunecime.

*) S’a cetit în  adunarea generală din B rad  a Societăţii pentru fond 
de teatru  rom ân, la 15/28 A ugust 1904.
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Teatrul român e templul, pe care l’au ridicat pentru păs
trarea limbei materne şi cultura naţională cei 18 fruntaşi ai nea
mului nostru — toţi bărbaţi luminaţi şi devotaţi — între ei 
trei membri ai ilustrei familii de Mocsonyi, preşedintele actual 
Iosif Vulcan, fericiţii noştri zarandani dr. Iosif Hodoş, Sigismund 
Borlea etc. Ei deja la 1870, îndată ce viaţa legală fuse restau
rată, temelia Ungariei moderne (independente, constituţionale şi 
liberale) depusă, plămădiră »Societatea pentru fond de teatru 
român«, din care cu timpul să lie posibilă înfiinţarea unui teatru 
naţional român.

Visul a trecut la realitate.
Zarandanii deja la înfiinţare au salutat idea cu însufleţire. 

Societatea după 33 ani de esistenţă îşi serbează primadată adu
narea sa generală ordinară în mijlocul nostru. Suntem deci da
tori a o întimpina cu sinceră dragoste !

Aceste premise, cu permisiunea II. adunări, voiu reaminti 
silinţele vrednicilor zarandani, azi aproape toţi trecuţi la cele 
eterne, pentru a înfiinţa gimnaziul nostru, interesul faţă de 
acest institut cultural cu caracter naţional confesional, şi insti- 
tuţiunile sale filantropice, căror şi teatrul român le-a venit în- 
tr ’ajutor.

înfiinţarea gimnaziului din Brad.
Aş putea cita 99 de martori, cari toţi conglăsuesc, că în 

Zarand înainte de anul mântuirei n’au esistat institutiuni cui- 
turale. Nu, căci Zarandul, deşi însemnează ţara aurului, delà 
silitorii sigini şi-a păstrat numai numele, iar delà strămoşii 
daci şi romani le-au rămas numai minele, cari aduceau arândă 
anuală (112 41) chiar şi viteazului Ioan Huniadé »stegarul creş
tinismului«, sub a cărui stăpânire ajunsese prin dricul veacului 
XV-lea (1451).

De aşezăminte culturale nici pomenire. Nu, căci cei ce 
veniau esploatau minele şi duceau aurul ; de viitorul, luminarea 
poporului băştinaş, — nimeni nu să interesa. Ei au fost apos
tolii aurului, nu ai cuvântului lui Dumnezeu. Drept aceea noaptea 
neagră simbolisează carta culturală a acestor regiuni până 
bine de curând.

Dar, fiindcă nimeni nu susţine contrarul şi n’avem undeva



5

vre-o urmă despre vre-o cultură vechie în aceste regiuni, să 
ascultăm numai doi martori mai contimporani anilor de renaştere.

Protopresbiterul de pie memorie Iosif Başa, conducătorul 
bisericei gr. or. române din Zarand până la anul 1866, un ca
racter cu zel apostolic şi merite reale pentru înfiinţarea gim
naziului nostru, un Popasu al Zarandului, — deoarece cu cu
vântul şi cu fapta a contribuit la luminarea fiilor săi, scrie în- 
tr ’o tânguire a sa, adresată la anul 1857 Serenităţii Sale înalt 
Prea Strălucitului principe Guvernator al ţării de coroană Tran
silvania, prin care aduce omagii de mulţămită M. Sale ces. şi 
reg. Francise Iosif I »mântuitorului nostru din robia neome
noasei iobăgii«, pentru mila de 3000 fl. R F et m. c. dăruită 
spre scopuri de a se ridica biserici sânte, următoarele : »Starea 
noastră rămasă din revoluţia anilor 1848/49 a fost mai tristă 
şi mai ticăloasă decât în toate alte ţinuturi ; amărâtul popor 
din Zarand pătimi mai mult decât alţii, cele mai multe comu
nităţi rămaseră lipsite nu numai de averile şi bunurile mişcă
toare şi nemişcătoare, dară în mai multe comunităţi necum 
avere de traiul vieţii să le rămâie, dară nici un sălaş n’a ră
mas neoscrumat, întru atât, cât mai multe sate şi poate şi mii 
de familii rămâind sub cerul gol, lipsite de toate, cu pruncuţii 
după ei, plângându-şi soartea, arşi de foame, de frig şi de ză- 
duchul soarelui, îşi câştigă adăpost prin gropi şi prin crepătu- 
rile pământului ca sălbaticii ; ba nici sfintele noastre maice bi
serici, ca şi când noi am fi avut alt Dumnezeu, nu rămaseră 
scutite de înfioratul viscol rebelic, într’atât, cât aicea în micuţul 
Zarand (atunci 30.000 gr. or.) toate bisericile fuseră jefuite, 
iară 18 ascrumate de tot (Nr. 115/857 of. presb.)

Starea faptică o ilustrează atât de obiectiv şi fidel, încât 
ţi se pare că ceteşti din »Carmen miserabile« a canonicului 
Rogerius de Oradea-mare, prin care a eternisat prădarea Un
gariei prin tatari pe vremea regelui Bela al IV-lea.

De scoale nu se face nici o pomenire. Nu, fiindcă nu erau. 
De-or fi fost, le-or fi ajuns şi pe ele trista soarte a bisericilor 
şi n’or fi rămas neamintite.

Neamintirea dovedeşte nefiinţa lor.
Al doilea martor e rescriptul Locoteninţei reg. ung. nr. 

11999/858 adresat pe calea preturei c. r. din Orăştie Bezirks- 
amtului (oficiului cercual) din Baia-de-Criş. Prima dată se amin-
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teste despre o singură şcoală, ce esistâ în Brad, al cărei învă
ţător primia pe an salar de 20 fl. m. c. din fondul sidoxial.

Dar dacă n’au fost scoale în trecut, din rescript respiră 
speranţa, că vor fi în viitor.

Locoteninţa reg. esprimă mulţumită şi recunoştinţă ofi
ciului cercual, diregătoriilor comunale şi bisericeşti, cari în fră
ţească conţelegere deciseseră la 1858 să se înfiinţeze 15 scoale 
centrale din împrumutul naţional voluntar de stat şi laudă zelul 
dovedit întru alungarea întunerecului secular »delà o popora- 
ţiune cu totul rămasă îndărăpt în ale culturei sufleteşti«. (....Für 
die erwiesene rege Thätigkeit in Beförderung des Schulwesens 
bei einer, in der geistigen Bildung ganz zurückgeblibene Be
völkerung«).

Să împlinise vremea !
Apăruse o nouă eră.
Sunase ora trezirei din somnul cel de moarte. Era firesc; 

căci deşi domnia încă absolutismul, totuşi în 10 ani se făch 
pentru trezirea conştiinţei naţionale mai mult decât în cele 10 
veacuri trecute. — Nu prin străini, ci prin conducătorii fireşti-, 
preoţi şi diregători conştii de chemarea lor : de a lumina, fe
rici poporul de sub oblăduirea lor.

Părinţii noştri adunaţi în număr de 40.000 pe Câmpul li
bertăţii deja la 4/16 Maiu (1848) anul mântuirei, convinşi, că 
cultura naţională este stâlpul cel mai trainic, pe care să razimă 
viitorul unui popor, cerură să se înfiinţeze scoale române pe 
la toate satele şi oraşele, gimnazii, institute militare şi tech- 
nice, seminarii preoţeşti, precum şi o universitate română, — 
şi toate să fie dotate din vistiera statului în proporţiunea 
poporului contribuent, cu dreptul deplin de a-şi alege directori 
şi profesori şi de a sistemiza învăţăturile după un plan scolas
tic şi cu libertate de a învăţa. (G. Bariţiu, Părţi alese din isto
ria Transilvaniei, Vol. II pag. 123—124 Sibiiu, 1890).

Ministrul Eötvös se ocupase la anul 1848 cu regularea 
învăţământului public din ţară pe cale legislativă; dar împre
jurările politice îi zădărniciră încercarea.

Guvernul absolutistic prin »Entwurf der Organisation der 
Gymnasien und Realschulen in Österreich« introdus şi în pa
tria noastră şi ţinut în vigoare până la restituirea constituţiei 
în 1868, permise fiecărei naţiuni şi confesiuni libere să-şi înte
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meieze aşezăminte culturale din mijloacele sale, numai să se 
conformeze planului de învăţământ, ce-1 prescria.

Sinodul eparchial gr. or. convocat de Marele Andreiu la 
Sibiiu pe 12/24 Martie 1850 ţinând seamă de regulamentul re
gimului şi tractând asupra organisării bisericei noastre pe baza 
principiului autonomiei, organisâ învăţământul în satele şi ora
şele cu poporaţiune românească şi stator! principiile cuprinse 
în Statutul organic : fortăreaţa ortodoxei române.

Din Sibiiu până la Braşov, din Seini până la Dobra, delà 
Haţeg până la Cluj, din Bârgău până la Zarand, — pretutin
deni, unde Românii locuiau în masse compacte, să deşteptă 
dorul de a înfiinţa scoale române.

»Numai unde este soare, acolo poate fi lumină şi căldură, 
şi numai unde nu lipsesc aceste doauă, este viaţă. Precum este 
soarele cu lumina şi căldura lui pentru trupuri, aşa este ştiinţa 
cu căldura şi cu lumina ei pentru suflete. Ce am fi noi — ne 
întreba providenţialul Şaguna la 1861 — să nu fie ştiinţa? 
Am fi nişte înghieţături, cari n’am şti să ne ridicăm cu mintea 
noastră peste dobitoacele noastre ; am fi aceia, prin cari s’ar 
dejosi chipul şi asemănarea lui Dumnezeu, după care suntem 
zidiţi (nr. 391/861). Deci jertfiţi pentru ştiinţă, căci prin ştiinţă 
vă veţi câştiga înşi-vă, fiilor, nepoţilor şi strănepoţilor moşie 
vecinică, care furii nu o vor putea fura, focul nu o va arde şi 
apa nu o va îneca. (Nr. cons. 832/861).

»Să zidim Ierusalimul românesc ! răsună din pieptul ini
mosului protopop Popasu.

»Ascultaţi de aceşti bărbaţi, trimişi noauă delà Dumnezeu, 
ca să ne lumineze, să ne ducă la viaţă !« zicea Basa zarandenilor.

Pe când aceşti apostoli astfel cuvântau şi ne sfătuiau, pă
rinţii noştri îşi scrieau o pagină frumoasă din viaţa lor : »în
fiinţarea gimnaziului român gr. or. din Brad«, — izvorul nostru 
de lumină, cultură, viaţă.

De ar fi sunat vocea lor divină în pustie, n’am fi vrednici 
să-i numim părinţi. Dar a aflat răsunet. Şi-au ridicat : Monu
mentum aere perennius !

Idea înfiinţării unui gimnaziu român gr. or. în Brad a 
izvorit din inima pioasă a preoţimei drept mântuitoare din Za
rand. »Eram trei inşi: eu, Ficher (=  Ioan Ficher, preot în Ruda) 
şi popa Aron ( =  Aron Suciu, preot în Podele) — îmi povestia
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odată fericitul Georgiu Bogdan, preot în Brad — »şi după soborul 
scaunului protopopesc a mai venit şi Henţu delà Rişca, Comşa 
delà Ribiţa, Ioachim delà Zdrapţi şi mai nu ştiu cari. Ne întâl
nirăm la un păhar de vin într’una din încăperile gimnaziului, 
unde mai târziu a fost casina, apoi boltă (acum să află o fri
zerie). Era iarnă grea, în câşlegi, zi de Joi. Ne încălziam inima 
cu vin şi alungam foamea cu cârnaţi. Şi Frânţi (=  Francise 
Zawatzky) ţinea cu noi. Un om pururea vesel şi glumeţ. Năs
cut de cârciumar. Povestim una, povestim alta. Noi preoţii despre 
şcoală, căci despre scoale ne cetise şi protopopul mai nainte 
la sobor. Frânţi povestia despre casele sale, cari dearseseră la 
49 ; iar acum zac acoperite cu coceni de cucuruz şi ferestrile 
ţintuite cu doşte. Sunt aşezate în mijlocul comunei, dar înzadar ! 
Totuşi să vor ruina pe nimica, căci nimărui nu-i trebuesc. Viaţa 
omului nu-i sigură de azi până mâne !... Să însenina însă faţa 
lui Frânţi — Dumnezeu să-l ierte ! — când vorbiam de târg 
şi aducea la »părechi« făr a cere. Bietul om era constrâns 
să-şi vândă casa, căci copii nu aveau, iar câştiguri nu erau. 
Dintr’una într’alta am ajuns la ultimat : »2000 fl. şi dreptul de 
a locui şi folosi rândul de desubt (parterul) până voiu trăi, eu 
şi soţia mea Elena ; iar după moartea noastră, să ne pomeniţi 
şi pe noi între binefăcătorii şcoalei !«

2000 fl__ 5000 zloţi... 6363 husoşi à 33 cr. erau mulţi
bani pe acele vremuri, când banii erau puţini, iar institutele de 
credit şi economii erau lucruri neauzite. Numai bogătanii aveau 
bani, dar maveau inimă, n’aveau pricepere. Ei ascundeau galbinii 
în pământ prin lăzi şi căldări, de unde îi scoteau, spălau, us
cau la soare şi să închinau lor, ca egiptenii la mâţă. Nu înţe
legeau duchul vremii, că luminarea neamului e punctul filozo
fului Archimedes, delà care depinde viaţa noastră etnică şi 
naţională.

Astfel stăteau lucrurile pe la 1860, la 12 ani de când 
»Deşteaptă-te Române« desamorţise barem în parte neamul 
nostru : ne lipsiau mijloacele materiale.

»în ziua următoare după Joi, adecă Vineri, — continua 
părintele Bogdan — eu cu Henţu şi cu Comşa din Ribiţa ne 
repezirăm la protopopul Basa, la Lunca şi-i descoperirăm cele 
petrecute. Onorabilul s’a bucurat şi par’că nu prea,... să gândia 
la bani... multi bani... 6363 husosi. Dar ne-a tractat si ne-ai i  1
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arătat câţiva cilindri de aur curat ca para focului. Apoi ne apu
carăm de lucru. »Ce nu poate isprăvi unul singur-singurel — 
grăi N. Henţu, om bun de gură, — o să poată mai mulţi, uniţi 
în cugete, uniţi în simţiri şi întăriţi prin darul Domnului, prin 
buna înţelegere !«

împărţirăm preoţimea după stare şi avere în trei clase, 
făcurăm o conscripţie, pe baza căreia repartiţiarăm asupra fie
cărui preot din tract câte 30, 40, 50 fi. la olaltă 2190 fi. (Con
semnarea se află sub nr. 62 dto 10/22 Martie 1861).

Soborul tractual din 1/13 Iulie 1860 sub nr. 176 întări 
repartiţia. Astfel 52 preoţi gr. or. din tractul Zarandului, die- 
cesa Sibiiului, în frunte cu protopopul Başa, »pătrunşi de ne
cesitatea de a înfiiinţa nişte case de scoale, cel puţin pentru 
clasele gimnaziului de jos, acum de-odată, s’au determinat şi 
învoit a contribui după putinţă şi a cumpăra realitatea de sub 
nr. 395 din Brad, cu scop de a înfiinţa un institut mai înalt 
de cultură şi în specie un gimnaziu român gr. or. în Brad.«

Casele s’au cumpărat ; contractul interimal s’a încheiat. 
Terminul de plătire era de doi ani. Dar cuotele nu încurgeau 
regulat. Unii, cari nu voiau să rămână ocăriţi de alte neamuri, 
că s’au legat a plăti şi n’au plătit (nr. 232/1861 ppresb.) se si- 
liau şi Dumnezeu le ajuta ; dar alţii voiau să devină necredin
cioşi făgăduinţei lor, căci ei ar fi vrut, ca gimnaziul numai 
decât să se înfiinţeze.

La rata I de 1000 fi. protopopul Iosif Basa trebui să dea 
pe lângă cuota de 1000 fi. şi un împrumut de 424 fl.

La 14 Martie 1861 se tânguia amar cătră M. Andreiu ; 
iar acesta îndreptă preoţimei şi poporului din Zarand un cir
cular plin de poveţe, plin de înţelepciune. Permite-ţi-mi II. adu
nare să reproduc numai câteva şire !

»Să cercăm toate mijloacele — grăia M. Andreiu — ca 
să nu ne arătăm Apostoli necredincioşi ai Domnului. Mijloacele 
cele mai potrivite cătră luminarea minţilor sunt doauă : Biserica 
şi şcoala, care deşi sunt doauă, aşa sunt de tare încopciate una 
cu alta, încât una fără de cealaltă nu pot să reverse destulă 
lumină şi mângăere în inima omului... am suferit şi suferim 
şi astăzi încă de lipsa de scoale—  De, n’a fost vina noastră, ci a 
timpurilor celor de cruzimi, până acum, — de aci încolo cu 
împrejurarea timpurilor nu ne vom mai putea desvinovăţl__
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Când am văzut, că m’a prevenit, înainte de a vă da eu un 
asemenea sfat şi preoţimea noastră, cea evlavioasă întru tot 
ce-i sfânt, s’a apucat de întreprinderea cea măreaţă a înfiinţării 
unei scoale mai înalte în mijlocul vostru în Brad.... Primiţi 
cinstiţilor preoţi sfatul meu şi împliniţi făgăduinţa voastră spre 
cumpărarea caselor din Brad, şi le prefaceţi în izvor de lumină, 
după cum ne cere timpul de astăzi ; iar celorlalţi creştini, cari 
încă au să tragă tot acelaşi folos mântuitor, Ie recomand ca 
un lucru spăsitor darea de ajutor din puteri la acest lucru 
sfânt, ce-1 văd întreprins, în ori-ce chip. (Nr. 391/861).

Veni într’ajutor preoţimei cu ajutoare. Astfel preţul case
lor s’a achitat. La 30 Martie 1864 s’a încheiat contractul defi
nitiv, cu care ocaziune preoţimea donă, dete şi ceda casele 
cumpărate cu drept de posesiune şi proprietate esclusivă fondului 
scolastic gr. or., respective gimnaziului român gr. or. înfîiinţând 
în Brad şi să învoi, ca acest drept să se intabuleze, prenoteze 
şi îngremieze în cartea funduară pe numele fondului scolastic 
gr. or. respective gimnaziul român gr. or. (Nr. 47/1874 D. g.).

Astfel s’a asigurat localitatea.
Dar, după-ce ai casă şi masă, trebue să te gândeşti, ce 

trebue să pui pe masă : fondul din care să trăeşti. Fondul gim
nazial pentru salarizarea profesorilor, cărora să le concrezi 
speranţa, viitorul, trebuia creat. Chestie, care a costat mult 
lucru, mult timp şi mari jertfe.

Dar, ce nu poate singur-singurel, pot mulţi împreună cei 
luminaţi de Duchul Domnului, — de bună-înţelegere.

Preliminariile delà Villafranca urmate de pacea din Zürich 
(1860) sunt zorile unei ere nouă : absolutismul slăbeşte. împă
ratul la 20 Octombre 1860 chiemâ popoarele Austro-Ungariei 
la o nouă viaţă. Supuşii egali înaintea legii sunt chiemaţi a 
îmbrăca oficii publice. Starea şi naşterea nu mai împedecâ pe 
nimeni. Precum toţi erau obligaţi a se înrola şi a solvi contri
buţie, astfel toţi puteau purtă oficii publice, dacă aveau pregă
tirea culturală necesară.

Prelaţii Andreiu şi Alexandru se împăcară. Meritul se 
atribue consilierului aulic Demetriu Moldovan, familie de frunte 
în Zarand.

Astfel părinţii noştri uniţi în cugete, uniţi în simţiri, 
conlucră mai mulţi ani împreună. Fructele bunei înţelegeri :
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Asociaţiunea (1861), înlocuirea slovelor prin litere (1861), gim
naziul delà Năsăud (1862), autonomia bisericei gr. or. române 
şi astfel emanciparea ei de sub ierarchia sârbească (1864), die
tele din Ardeal, episcopiile din Arad şi Caransebeş şi alte insti
tuţii se înfiinţară, instituţiuni, ale căror fructe noi le gustăm.

Patenta împărătească din 26 Faur 1861 făcii loc la noauă 
esperienţe politice. Intr’acestea restaurarea diregătoriilor comi- 
tatense are o mare importanţă pentru cauza ce ne preocupă.

Prin Martie 1861 se réorganisa Zarandul, incorporat Ar
dealului. în fruntea lui ajung : I. Pipoş, dr. Iosif Hodoş, Amos 
şi Ioan Frâncu, G. Secula, N. Petco, Al. Şuluţiu, G. Moldovan 
etc. tot aţâţi apostoli aprinşi de dorul sacru de a lucra pentru 
progresul zarandanilor.

Pe 8/20 Octombre s’a convocat prima congregaţiune a 
comitatului restaurat. Protopopul Iosif Basa raportă despre 
starea cauzei şcolare* Aminteşte, că comunităţile zarandane 
deja la 1858 s’au declarat, că vor înfiinţa scoale confesionale 
pe spesele lor, şi au promis spre acest scop şi împrumutul na
tional voluntar de stat delà 1854. Dar din 18 scoale, între cari 
15 centrale, în trei ani abia s’au înfiinţat 5 (Brad, Cebea, June, 
Risculiţa şi Valeabradului). Referitor la gimnaziu — zice pro
topopul Başa — opiniunea mea ar fi ca împrumutul statului 
delà comune să se împartă nu numai precum s’a declarat la 
1858 pe seama şcoalolor centrale, dară şi pentru a Bradului 
acum de-odată batăr ca gimnaziu confesional gr. or. cu patru 
clase, sau o parte din împrumutul statului să se aplice pentru 
acel gimnaziu, la care să se dea şi sureciul de trei luni delà 
toate comunele... bine ar fi, când toate aceste venituri s’ar 
aduna într’una cassă, din care să se plătească atât dascălii de 
la şcoalele centrale, cât şi gimnaziul din Brad ; şcoli normale 
să se aredice şi în Hălmagiul-Mare. în sfârşit, inclitul comitet 
comitatens să binevoiască a se pune în conţelegere cu scaunul 
episcoposc al diecezei noastre în privinţă măsurilor, care gân
deşte a le lua spre folosul şcoalelor, căci precum am înţeles 
din izvor sigur, înaltul guvern a rânduit pe baza principiului 
al Autonomiei bisericeşti, ca dispoziţiunile fostului ministeriu 
în privinţa şcoalelor să încete şi ca episcopul nostru să prepare 
instrucţiunile şcolare după judecata sa şi să le aştearne spre 
dispoziţiune mai înaltă, când se va afla de bine.

2
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»Eu sunt convins, că dacă părerea mea nu se va încu
viinţă, atunci se va provocă un dualism păgubitor pentru treaba 
şcolară şi partea aceea va perde lupta, care se va află anticons
tituţională«.

Destul de luminat şi înţelepţeşte grăia protopopul Basa.
Congregaţia adoptă iniţiativa preoţimei. Mulţi funcţionari 

intrară de bună voie în şirul contribuabililor. Se obligară a 
solvi rate lunare, alţii până vor fi în oficiu. Se decise a se pre
găti un proiect pentru a înfiinţă un gimnaziu naţional.

Şaguna nu credea asigurată esistenţa unui astfel de ins
titut. Drept aceea nu era mulţumit cu ce se hotărîse. iată ce 
scrie protopopului Basa : »Ce se atinge de un proiect de gimnaziu 
la Brad, ’Ţi-spun P. C. Tale sincer convingerea mea, că adecă 
nimeni nu doreşte mai înflăcărat propăşirea naţiei noastre, ca 
eu ; despre aceasta e dovadă viaţa mea întreagă. Aşa dar do
resc să avem şi la Brad gimnaziu; dar ce gimnaziu? naţional? 
va să zică, unde ori ce fel de român poate fi profesor? Eu nu
sunt pentru un gimnaziu naţional, ci confesional__  Te poftesc
aşa dar P. C. Ta, că dacă vreţi gimnaziu, atunci să-l bazaţi po 
caracter confesional de legea noastră ; căci şi aşa afară de prea 
puţine popoare de alte religiuni, Zarandul este locuit de creş
tinii noştri : — pregăteşte şi preoţimea noastră întreagă şi pe 
părintele protopop de legea noastră din Hălmagiu şi, dacă or 
vrea unii altmintrelea dintre mireni, să dea toată preoţimea 
protest ; aşa să povăţuiţi şi pe fruntaşii poporului, ca pentru 
nişte idei greşite să nu se primejduiască sfinţenia bisericei noas
tre, pentru care şi astăzi încă suferim multe asupriri nedrepte 
tocmai din partea acelora, cari poartă în gură, dar nu şi în 
inimă frăţia ! (Nr. cons. 41/1861 Şcol.)«.

Şaguna şi-a rostit credeul, căruia i-a rămas credincios.
»Dualismul păgubitor« s’a produs durând mai mulţi ani.
Zarandenii desconsiderează până şi instrucţiunea pentru 

învăţători delà 1862, întocmită după principiile regimului şi 
apucară pe »calea volnică şi rătăcită«. A IV cl. delà şcoalele ca
pitale din Brad o prefăcură în I clasă gimnazială. »întoarceţi-vă 
la sistema prefiptă de regim şi adoptată de biserica noastră 
— le scrise la 1865 (nr. 27/865). — Spune aceasta şi domnilor 
noştri comitatensi, căci ştiu, că d-lor n’au greşit din răutate, 
ci din zel prea mare«.
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Durere ! trecură încă ani până ce cei prea zeloşi se con
vinseră de prevederile profetice ale M. Andreiu încât esclamau : 
»Şaguna n’a fost om, ci profet ! Osana lui !«

în decursul dualismului s’a întemeiat fondul gimnazial.
Reprezentanţii poporaţiunei zarandane, convocaţi prin ofi

ciul protopresb. dto 4/16 Faur 1862 nr. 39 şi 40 şi oficiul de 
vice-comite dto 18 Far nr. 760/862 adunaţi în Brad la 8/20 
Faur 1862, în Băiţa la 4 Martie 1862 şi în Hălmagiu la 18 Martie 
1862 înţelegând, că preoţimea din Zarand a cumpărat casele 
necesare pentru gimnaziu, după ce li s’au cetit mai multe pas
torale de ale M. Andreiu în cauza şcoalelor peste tot, şi în 
special a gimnaziului din Brad, cu însufleţire deamnă de o cauză 
sfântă, hotărîră :

a) ...ne obligăm a dă împrumutul de stat din anul 1854, 
încât acela e proprietatea Românilor, fie aceia de religiunea 
gr. resăriteană sau gr. catolică spre formarea unui fond solid 
pentru un gimnaziu gr. resăritean în Brad, şi fiind că unele 
comunităţi încă în anul 1858 declarându-se înaintea fostei pre
turi c. r. în Baia-de-Criş, a fost menit o parte din acelaş îm
prumut pentru edificarea mai multor şcoli, ce până astăzi nu 
s’a întreprins, ci unele din acele scoale edificându-se din alte 
izvoare, jurstările s’au schimbat de o parte şi de alta, urcân- 
du-se interesele împrumutului încă neridicate la o sumă în
semnată, aceste-şi modifică declaraţiunile lor din urmă şi îm
preună cu celelalte comunităţi se declară într’acolo, că

b) din interesele acestui împrumut, precum şi cele restante 
şi încă neridicate, atât cele viitoare, să se repareze mai întâiu 
casa gimnazială, încât cu începutul anului scolastic 1862/3 să 
se poată deschide 2 clase normale, apoi succesive dacă şi încât 
se va putea totdeodată să se edifice şi şcolile poporale unde şi 
cum va afla comisiunea s’au eforia şcolară alegândă de necesarie, 
însă astfel ca graduală completarea gimnaziului prin adaugerea 
unei clase din an în an şi nici salariile profesorilor şi altele 
necesare să nu sufere nici un detriment, însă capitalul să ră
mână neatins pentru fondul gimnaziului ;

c) s’a ales comisiunea şcolară provisorie de 74 membri ;
d) s’a însărcinat comisiunea şcolară a lua declaraţia lo

cuitorilor de alte confesii din Brad, Criştior, Băiţa, Ribiţa, Baia- 
de-Criş, Hălmagiu şi alte, în cari s’ar află asemenea locuitori,
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ca astfel în ce măsură vor contribui spre susatinsul scop, în 
aceea să fie îndreptăţiţi a trage foloase din interesul şcoalelor 
confesionale ;

e) s’a împuternicit comisiunea a efectul şi colecte private;
f) s’a concrezut comisiunea şcolară să administreze fondul; 

de preşedinte fù ales protop. Iosif Başa, iar cassar Ant. Pretsch ;
g) s’a concrezut comisiunea şcolară să repareze edificiul 

gimnazial, să compună statutele, să esopereze confirmarea lor, 
să vinculeze obligaţiunile de stat şi să administreze şcoalele«.

Prin aceasta declaraţiune s’a pus baza fondului gimnazial 
cu împrumutul de stat de 58.200 fi.

încă la 6/18 Martie 1862 raportă protopopul Başa episco
pului Şaguna despre tot ce se săvârşise.

Şaguna se află în Viena, la dieta imperială. De acolo răs
punde la 26 Martie 1862 următoarele : »Cetind însumi tustrele 
protocoalele, m’am bucurat din suflet, văzând bunăvoinţa şi 
jertfirea preoţimei şi cristianilor pentru creşterea şi cultivarea 
tinerimei, ce fără îndoială li se va răsplăti prea bogat ; căci 
din o tinerime cultivată şi crescută prin scoale bune se va 
forma un popor procopsit, deştept şi dibaciu în toate lucrurile 
sale, ce va trage după sine îmbunătăţirea şi înavuţirea lui«, 
însărcinează pe protopopul să-l informeze despre tot ce va 
urmă şi să grăbească cu aşternerea întregii cauze la sevârşirea 
ei, ca apoi »cu plăcerea cea mai mare să o pot înaintă şi sprijini 
la locurile mai înalte« (N-rii 224 şi 232/1862).

Ca fondul gimnazial să fie deplin asigurat şi într’aievea 
espresia fidelă a zarandanilor, se provocase toate comunităţile 
să concurgă la sporirea lui. Se luară protocoale, declaraţiuni 
speciale în faţa locului în fiecare comună în prezenţa protopo
pului Başa şi vice-comitelui Hodoş ori Frâncu. Spun unii, dintre 
cei cari trăesc, că au văzut pe protopopul Başa cum se ducea 
cu carul tras de boi prin comunele mai delà munte şi i-au auzit 
cuvinteie prin cari îmbărbăta poporul zicându-i : » Ascultaţi, 
fiilor, de domnii aceştia — şi arăta pe Hodoş şi Frâncu. — Pe 
ei Dumnezeu i-a trimis la noi, să ne lumineze, să ne ducă la 
viaţă !«

A avut efect !
în anul 1863 poporul român din protopresbiteratele Za- 

randului şi Hălmagiului, din preturile : Brad, Băiţa, Baia-de-Criş,
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Hălmag'iu şi Aciuva, 92 comunităţi, cedară, donară fondului 
gimnazial împrumutul naţional de stat întreg ori în parte şi 
astfel locuitorii lor, poporul dintre culmile Bihorului şi Drocea 
Highiş, între cele două Dealuri mari, delà Gura-Vălei (lângă 
Iosaş) până la Crăciuneşti (lângă Băiţa), depun pe altarul cul- 
turei naţionale sudoarea feţii lor şi devin fundatorii gimnaziului 
din Brad. Fundatorii sunt cuprinşi în Statutul gimnazial §-ul 6, 
pct. 3. Dintre ei lipsesc rişcanii, cărăcenii şi prăbolenenii, — 
s’au retras delà jertfa cea curată. Veni-va vremea şi vor eşi 
şi ei din oarba neştiinţă. Mânia lui Dumnezeu, întunerecul, nu
mai cu jertfă curată se poate ispăşi.

Declaraţiunile, cesiunile respective donaţiunile tăcute din 
voie liberă le-au întărit prin subscriere proprie toţi locuitorii 
prezenţi şi le-au confirmat în oficiile protopresbiterale concer- 
nente dimpreună cu autoritatea administrativă a comitatului, 
provăzându-le cu sigilele oficiale. Ele servesc drept dovadă des
pre însufleţirea şi dragostea cu care Românul jertfeşte pentru 
cultura sa naţională, când e condus înţelepţeşte şi e convins 
despre sânţenia cauzei.

Actele fundaţionale sunt depuse spre păstrare în archiva 
Ven. Consistoriu din Sibiiu (1879).

La anul 1864 comisiunea şcolară aduse la cunoştinţa lo- 
coteninţei reg. ung. decisiunea comunităţilor zarandane, îi pre
zenta 175 obligaţii de stat şi cerù vincularea lor pe fondul 
gimnazial.

Locoteninţa transpuse afacerea episcopului Şaguna şi-i 
cerii părerea.

Acesta prin reprezentaţiunea sa, dto 25 Aprilie sub nr. 
32—1864, o recomandă cu căldură părintească. Reprezentaţiunea 
s’a publicat în programa gimnaziului nostru pe anul 1894/5. E 
icoana stadiului, în care ajunsese pe atunci chestia gimnaziului.

Şaguna nu numai recomandase vincularea, ci promisese, 
că el însuşi se va îngriji şi de compunerea statutelor după prin
cipiile cuprinse în regulamentul guvernului referitoare la şcoalele 
medii. Totuşi vincularea se efectul abia la 25 Novembre 1867 
sub nr. 22.575 al ministeriului de interne şi după ce se dove
dise oficial, că dintre cele 92 comune fundatoare nici una nu 
restează cu dare pe anul precedent.

Obligaţiunea de stat vinculată dto 1 Inlie 1873 nr. 12.409
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avea valoarea nominală de 58.200 fl. m. c. Formă o parte din 
datoria publică de stat unificată pe baza art. XV 1867. Ea fruc
tifica cu 4.2% Şi aducea pe an interese de 2444 fl. 40 cr., pe 
cari perceptoratul reg. din Baia-de-Criş, le solvia epitropiei gim
naziale în rate semestrale decursive delà 1 Ianuarie şi 1 Iulie.

în 1903 obligaţia s’a convertit în hârtii de stat »Korona 
járadék« în valoare de 116.400 Cor., cari fructifică cu 4% Şi 
aduc pe an 4656 cor.

Al doilea izvor al fondului gimnazial e moşia din Mihaleni.
S’a cumpărat, la 28 Aprilie 1863, pe calea licitaţiei publice 

cu 16.700 fl. solviţi în trei rate. Averea fusese mai înainte pro
prietatea d-nei Emilia Csiszár văd. după Laurenţiu Szögyéni. 
Fondul gimnazial fii introdus în posesiune şi deveni proprietar 
prin decisul tribunalului reg. din Baia-de-Criş dto 23 Martie 
1864 nr. 267/1864 civil (nr. 23/1864 pp.).

Moşia din Mihaleni administrată prin comitetul respective 
epitropia gimnazială cu mai multă conştiinţă decât cunoştinţă, 
e un izvor viu, din care a incurs în cassa gimnaziului peste 
80.000 fl., din cari s’au acoperit spesele curente şi s’a sporit 
fondul.

Moşia constă din :
1) două case esarândate cu 600-|-440=1040 cor. pe an :
2) una moară esarândată cu 170 cor. pe an ;
3) a) 79 jug. 495D0 agri,

b) 16 » 1239D0 grădini,
c) 29 » 1572D9 livezi,
d) 18 » 110D° păşune,
e) 2 » 540D0 neproductiv, — toate esarândate a-

nual cu 1500 cor. şi
f) 902 » 102D° pădure, din care cea din dreapta

Crişului Alb în mărime de 868 jug. 3040° o esploatează delà 
1893 încoaci pe 15 ani societatea de mine »12 apostoli din Ruda« 
pentru suma de 70.000 cor. solviţi anticipative.

Teritoriul esploatat se cultivă după prescrisele silviculturei 
moderne cu arbori de valoare : brazi, stejari, frasini ; e speranţă, 
că la timpul său iar va veni într’ajutor institutului.

Veneratele consistorii din Sibiiu, Arad şi Caransebeş, fun-
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daţiunea Şaguna, institutele de economii şi credit în frunte cu 
»Crişana«, »Albina« şi »Victoria«, nu odată au contribuit pen
tru scopurile gimnaziului. Anual primeşte o subvenţiune de 1000 
cor. din »Fondul şcolar« archid. I-a dat Dumnezeu şi binefă
cători fundatori. Dintre cari amintesc pe ţăranul Zacharia Wer
ner şi adv. Teodor Pop din Baia-de-Criş, cari ambii şi-au testat 
toată averea pentru fondul gimnazial. Rămasul fericitului Teo
dor Pop trece peste 120.000 cor. Ambii îşi dorm somnul de veci 
în cimiterul din Cebea. Mai de curând medicul Ioan Rusu din 
Brad a săvârşit un act nobil, testând fondului gimnazial o casă 
şi intravilan de 7000—8000 cor.

Astfel prin munificenţa comună a inimilor nobile fondul 
gimnazial, deşi delà 1888 încoaci a edificat şi aranjat acest pa
vilon de gimnastică, o sală pentru desemn şi alta pentru mu
zică vocală şi instrumentală, şi a înmulţit statul personal delà 
4 la 6, s’au ridicat salariile profesorilor delà 600 fl. la 1000 fl., 
s’a sporit biblioteca şi cabinetele, — a crescut treptat aşa, că 
la finea anului 1903 averea întreagă constătătoare din realităţi, 
hârtii de stat, depuneri, credite personale pe hipotece şi mobile, 
reprezintă suma de 453.970 cor. 04 fii., în care se cuprinde şi 
biblioteca gimnazială cu 2056 opuri în valoare do 11.012 cor. 
21 fii., fondul elevilor bolnavi, Masa studenţilor, fondul Şaguna, 
de premii etc., despre cari voiu vorbi mai târziu.

Budgetul fondului gimnazial pe 1904 are venite 
de 26.964 cor. 31 fii.,

Cheltueli de 26.526 cor. 36 fii., prin ce subsistinţa 
institutului în starea de acum e asigurată. Ori ce progres cere 
însufleţire şi jertfe. Aceste conduc la desăvârşire.

Pentru un aşezământ public, pe lângă localitate şi fond, 
e trebuinţă de statute — legea, după care acela se organisează.

Fazele, prin cari au trecut Statutele gimnaziului nostru, 
sunt espuse în programa gimnaziului pe anul 1894/5.

Fie-mi permis a aminti la acest loc numai pe scurt, că 
statutul gimnaziului nostru e operă inspirată de M. Andreiu.

In decursul »dualismului păgubitor« de 7 ani »comitatensii« 
încercaseră de repeţite-ori să mijlocească aprobarea unui statut 
pentru un gimnaziu cu caracter pur naţional ; dar Şaguna i-a 
combătut şi impus caracter confesional gr. or.

După căderea absolutismului şi triumfarea constituţiona-
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lismiihii, popoarelor li se garantară prin articlii 38 şi 44 : 1868 
drepturile eluptate prin legea de naţionalităţi şi se permise fie
cărei comune, parochii, biserici, consorţiu privat etc. să-şi în
fiinţeze din puterile sale proprii sau pe calea asocierii scoale 
de tot felul cu limba de propunere, ce şi-o vor alege.

Ministrul Eötvös, cel uman şi doritor de a-şi vedea patria 
puternică, cultă şi fericită, prin rescriptul nr. 15.365/1867 dto 
Buda 26 Februarie 1868, subscris de secretarul de stat Georgiu 
Joanovics — unul dintre martorii testamentari ai mecenatelui 
Gozsdu — salutând intenţiunea nobilă a zarandanilor, află de 
bine să remită comitelui suprem al Zarandului — pe atunci 
Demetriu Ionescu —- toate hârtiile referitoare la cauza gimna
ziului nostru, cu însărcinarea »să stăruiască, ca statutele fun- 
daţionale să se iee în pertractare nouă cu întrevenirea comu
nelor fundătoare şi a reprezentaţiilor bisericeşti gr. res. din 
comitat şi să se modifice în conţelegere împrumutată astfel, ca 
acele statute să corăspundă atât legilor patriei, cât şi re
gulamentului bisericei gr. or. şi ca proiectul de statute dimpreună 
cu preliminarul cheltuelilor să se aştearnă ministeriului de în
văţământ spre finală decisiune ( . . .  oda működjék, hogy a ter
vezett gymnasium alapszabályai az alapitó községek és megye
beli gör. kel. egyházi képviselőség egyetértésével oly formán 
átdolgoztassanak, hogy azok mind államjogilag a közoktatás 
iránti hazai törvényekkel, mind pedig a görög, keleti román 
egyház rendszabályaival és szerkezetével összhangban legyenek).

Tot atunci transpuse ministrul acest rescript şi archie- 
piscopului mitropolit Andreiu baron de Şaguna.

La 5 zile, adecă la 3 Martie 1868, se adresă preoţimei şi 
poporului zarandan cu circularul nr. cons. 221/1868, în care 
zice : »Ordinaţiunea ministerială V’a pus în mânile Voastre soar- 
tea gimnaziului, ce vreţi să-l înfiinţaţi« Voi, iubiţilor, după sta
tutele cele primitive ale gimnaziului Vostru a-ţi fost socotiţi ca 
nişte albine, care fac mierea, dar a căror dulceaţă alţii o
usuază__ »Acum este timpul, ca serbătoreşte să Vă declaraţi,
că satisfaceţi regulamentului bisericei noastre din anul 1868 şi 
legilor patriei sustătătoare pentru treaba şcolară«.

Zarandanii toţi, fără deosebire de confesiune, ascultară 
sfatul providenţialului archiereu, deoarece deja se convinseseră 
despre prevederile lui profetice, că biserica e singura fortăreaţă,
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care scuteşte naţiunea română. Esmiseră o comisiune consta
tatoare din protopresbiterul tractual Moise Lazar, dr. Iosif Ho- 
doş, G. Secula, protopopul I. Groza şi Tobia Mihailoviciu, ambii 
din Hălmagiu, cu însărcinarea să compună de nou Statutul gim
nazial în spiritul Statului organic şi conform îndrumărilor M. 
Andreiu. Statutul prelucrat s’a votat în sesiunea comisiunei 
şcolare delà 8 Febraurie 1869 şi ia 14 Iulie acelaş an sub nr. 
11.387/1869 primi aprobarea ministrului Br. Eötvös J.

§-ul 1 din Statut glăsueşte : »Gimnaziul din Brad, comi
tatul Zarand, e gimnaziul naţional român de legea gr. or. ; el 
e gimnaziu mare de opt clase, şi se bucură de toate drepturile 
şi prerogativele unui gimnaziu public de stat«.

Prin acest statut gimnaziul s’a înfiinţat ; caracterul lui 
român gr. or. s’a asigurat.

In toamna anuluţ 1869 s'au deschis clasele I. şi II. g.
Inaugurarea festivă s’a făcut la 21 Maiu v. 1870 în ziua 

patronilor »Sft. Constantin şi Elena«. Prezenţi au fost număroşi 
fruntaşi. între ei, după împărtăşirile presidentului Moise Lazar, 
se afla şi Avram Iancu, care cu citate din doi clasici latini şi 
elini a demonstrat importanţa ştiinţei, luminii, minţii şi în deo
sebi aceea a acestui institut cultural pentru poporul de pe Valea 
Crişului-Alb şi Munţii Apuseni. Se aştepta şi sosirea M. Andreiu, 
dar boala l’a reţinut.

Clasele s’au sporit treptat până la a V. în anul 1872/3 au 
funcţionat 5 clase. Dar a V. din lipsa de subsistinţă înceteză 
după un an de esistinţă.

Gimnaziul din Brad e proprietatea românilor din cele 92 
comune fundatoare din ppresb. Zarandului şi Hălmagiului. Si
noadele protopresbiterale ale acestor două tracte compun re
prezentanţa gimnazială, constătătoare din 72 membrii, cari în 
fiecare an Ia »SS. Constantin şi Elena« ţin o adunare generală 
ordinară şi de câte ori se iveşte trebuinţe estraordinare. Re
prezentanţa e legislativă — votează regulamente, litere funda- 
ţionale, organisează, — alege respective candidează directori, 
profesori, învăţători, comitet administrativ de 12 membri etc., 
censurează raţiociniul fondului gimnazial şi al fondurilor şi fun- 
daţiunilor, votează budgetul etc. Din comitet se alege o epi- 
tropie de 4 membri.

President natural al reprezentanţei gimn. a comitetului,
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e protopresbiterul Zarandului. Tot acesta era îndatorat prin §-ul 
53 al Statutului gimnazial să poarte gratuit şi sarcina de dire
ctor până când nu se vor deschide barem 5 clase gimnaziale.

Dar în urma art. 30: 1882 protopresb. s’a retras la 1891 
şi s’a ales director dintre prof. ord. def., dator a se îngriji de 
învăţământ, disciplină şi starea internă a institutului.

Sfera de activitate şi organisarea representanţei comite
tului şi epitropiei gimn. e precisată în Statutul gimnazial. Ven. 
consistoriu archidiecesan din Sibiiu eserciază inspecţiune asupra 
administraţiei averei fundaţionale, instrucţiunei şi disciplinei, şi 
întăreşte profesorii aleşi ; iar guvernul reg. ung. conform art. 
30: 1883 eserciază dreptul de control şi supra-inspecţiune în- 
credinţându-se în flecare an despre mersul şi starea instrucţiu
nei prin câte un esmis al ministerului reg. de culte şi instruc
ţiune publică.

La gimnaziu funcţionează 6 prof. ord. def. şi un instructor 
în cant şi măiestru de gimnastică şi 3 învăţători. Profesorii 
ord. def. primesc salar de 2000 cor. şi decenale de câte 200 cor., 
iar învăţătorii salar fund. de 900 cor. şi cuincuenale legale. Un 
învăţător, fiind şi instructor de cant şi maestru în gimnastică, 
primeşte un salar de 1600 cor. şi cuincuenalii de câte 100 cor.

La gimnaziu au funcţionat până acum 16 profesori şi au 
fost înscrişi vre-o 3000 elevi, dintre cari în decurs de 35 ani 
au absolvat cl. IV. 513 inşi.

Până la 1883 instrucţia era organizată după planul gim- 
naziilor mici, în cari pe scurt se propunea materialul din 8 
clase. Acum instrucţia e întru toate în conformitate cu planul 
de învăţământ delà celelalte gimnazii române şi cele de stat.

Drept aceea elevii, cari absolvează cl. IV gimn. cu succes, 
pot continua în ori care institut public, de aceeaşi categorie 
din patrie.

II. Interesul faţă de gimnaziul nostru.
Gimnaziul nostru a fost şi e un institut public de învăţă

mânt în sensul strict al cuvântului. Nu numai tineri români 
din Zarand, cari solviau didactru de 2 fl. pe an, ci şi din alte 
comitate şi străini de naţionalitate si confesiune, cari solviau 
didactru duplu, se înscriau la acest institut.
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In rând cu fraţii Enea, Sabin şi Alesandru, fiii fericitului 
dr. Iosif Hodoş, Amos Frâncu, azi lumină între advocaţii din 
Cluj, Sabin Secula, medic, repausat, Emil, fiiul reposât al judelui 
Başota, studiau fii de ţărani şi preoţi, precum şi fiii familiilor 
fruntaşe: Brodi, Pietsch, Parki, Szakáts etc.

Fericitul dr. Hodoş, deşi foarte ocupat ca vice-comite, de
putat şi membru al tuturor corporaţiilor, unde se tracta de 
soartea neamului său, delà dieta din Sibiiu până la cea din 
Budapesta, delà repres. gimnaz. din Brad până la Asociaţiune, 
delà fondul de teatru până la Academia română, şi pretutindeni 
activ, era atât de mândru de gimnaziul din Brad — în mare 
parte creaţiunea sa, — încât nu-mi aduc aminte să se fi ţinut 
barem un esamen public între anii 1870—1875, la(care dr. Ho
doş să nu fi fost centrul, în care se concentrau privirile tine
rime!. Se bucură de progresul ce-1 observa, contribuia cu obolul 
său, cu cărţi pentru premierea elevilor diligenţi şi deştepta în 
noi toţi speranţa, că şi noi vom deveni factori în viaţa publică, 
dacă vom învăţa.

Basiliu Başota, Motiu Dembul, jude regesc la tribunalul I 
instanţă din Abrud, atât era de ferice, după cum transpiră din- 
tr’o epistolă a sa dto 21 Faur 1871, că fiul său fericitul Emil, 
eternisat prin Fundaţiunea Başota delà Asociaţiune, »se îndul
ceşte din nectarul ştiinţelor« în gimnaziul din Brad, ridicat din 
sudoarea zarandanilor, încât de bună voie se înscrise în şirul 
contribuenţilor şi se obliga a solvi fondului gimnazial pe toată 
luna câte 1 fi., cu totul 50 fi. până va absolva fiul său cele 4 
clase gimnaziale. (Nr. 7/1872 f. gimn.). Esemplul lui l-a urmat 
advocatul Petru Călciunariu din Orşova, care în anii trecuţi a tri
mis în rate lunare 100 fi. spre a pune bază la un fond pentru com
pletarea gimnaziului. însufleţire nobilă ! Generalisata în decurs 
de câţi-va ani ar putea realiza idea măreaţă. Est deus în nobis !

Marele Andreiu supraveghia administraţia şi instrucţia cu 
ochi de Argus. Când înţelese, că socotelile nu se conduc cu 
acurateţă, fixa ziua şi avisa epitropia să-l aştepte în Brad, să-i 
dea seamă despre chivernisirea talentului. Dar boala îl reţinu. 
La inaugurare trimise pentru fondul gimnazial 2000 fi. ; dispuse 
prin testamentul său, ca programa anuală a gimnaziului să se 
tipărească totdeauna gratuit în tipografia sa ; iar din »funda
ţiunea Şaguna« gimnaziul nu odată primi ajutoare însemnate-
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Pe profesori îi îndatorase, ca în fiecare lună să prezen- 
teze conspect special despre materialul percurs din singurati- 
cile obiecte ce se propuneau, introdusese plan stabil de învă
ţământ deja la înfiinţarea institutului.

Episcopul Popasu, conştiu de însemnătatea aparatelor de 
învăţământ, contribui cu 50 fi. la colecta întreprinsă cu oca- 
ziunea unui congres naţional bisericesc prin deputatul Gerasim 
Candrea. Din colecta aceasta s’a procurat o maşină electrică 
şi alte aparate.

Episcopul Ioan Meţianu visită gimnaziul la 1878 dimpreună 
cu protosincelul Iosif Goldiş, şi-i dărui 2 obligaţii de stat à 100 fi. 
I-a mai dat şi alte ajutoare atât ca episcop, cât şi ca mitropolit.

Lui Amos Frâncu ’i se votase 500 fi., competenţe de drum, 
diurne şi pauşal pe mai mulţi ani ca preşedinte al comisiei 
şcolare. Dar, când a înţeles despre aceasta a zis : »N’am mun
cit pentru bani, ci pentru cauză. Sunt resplătit, că mi-a succes. 
Văd aprinsă lumina, care va lumina veacul meu. Abzic de cele 
500 fi. în favorul fondului gimnazial. Crească, înflorească !«

Vicenţiu Babeş, cel acum de 80 ani, mijlocia în Pesta r i
dicarea intereselor fondului gimnazial, corectă adresele de mul- 
ţămită ale reprezentanţei, dădea informaţiuni, când se ivia câte 
un binefăcător de felul cavalerului Georgiu de Popoviciu din 
Stroeşti (Bucovina), despre care reprezentanţa gimnaziului nu 
ştiea cine e şi de unde e, şi căută caligraf pentru ele : »căci 
— scrie Babeş — boierii Bucovinei ţin mult la formă şi esterior, 
precum caută la consecuinţă în stil«. (Epist. dto Pesta 3/15 
Aprilie 1874).

Membrii comitetului, spre a lor cinste fie zis, şi drept îm- 
pintenare celor următori, îşi ţineau de deosebită fală să parti
cipe la şedinţe, totdeauna gratuit. Am cunoscut însu-mi un ţă
ran, pe fericitnl Iovu Lezing, din Călăstău, care 13 ani, cât l-am 
urmărit cu privirea, nici odată n’a lipsit delà şedinţele repre
zentanţei şi comitetului. Şi când m’am informat mai deaproape 
despre trecutul lui, am aflat, că el tot aşa de zelos a fost delà 
înfiinţarea gimnaziului. Remuneraţia lor era conştiinţa liniştită, 
că şi-au împlinit datoria.

Corpul profesoral s’a declarat la 1872, fără nici o remu- 
neraţiune, ori relut şi fără a se înmulţi personalul didactic, 
care consta numai din protopresb. director Nicolae I. Mihălţianu
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şi 4 profesori, că deschide cl. V. gimnazială şi o şi deschiseră pe 
anul 1872/3. Astfel din zelul şi dragul profesorilor faţă de pro
gres într’im an a fost în Brad şi clasa V gimnazială.

Veteranii profesori de azi: G. Părău şi Const. Costin, când 
după serviciu de 10 ani, ajunseră cu salarul de 600 fi. să li se 
urce cu decenalul de 100 fl. la 700 fl. câţi-va ani se îndestu- 
liră cu urcarea »în principiu«, iar cu cea »în numărar« aştep
tară până ce fondul gimnazial ajunse în poziţia favorabilă de 
a le putea solvi.

Astfel, prin interes comun, prin dragoste obştească faţă 
de cauză, gimnaziul nostru prinse rădăcini, începu să vieze şi 
azi, după 35 ani de esistenţă, cu drag priveşte asupra trecutului 
său şi cu încredere în viitorul său, căci o naţiune, un popor 
întreg se consideră patronul său.

Aşi putea înşira şi alte acte generoase, cari dovedesc in
teres, dar nu vreau să ating pietatea nimănui. Dumnezeu toate 
le ştie şi după vrednicie va resplăti fiecărui !

în unele privinţe stările par a se schimbă__
Străinii îşi iubesc tot mai mult aşezămintele lor. Sunt 

convinşi, că educaţiunea adevărată — corespunzătoare flrei et
nice şi sufleteşti a indivizilor — se dă numai în institutele cu 
caracter naţional. Deci se feresc de institutele noastre. Numai 
rare-ori rătăceşte prin ele câte un ovreu, care pe lângă limba 
maternă îşi însuşeşte şi pe a statului şi pe ceea a poporului, în 
mijlocul căruia trăeşte. Astfel să nu ne mirăm, că statul îl 
stăpâneşte, pe noi ne aserveşte, iar religia şi străbunii săi şi-i 
venerează.

Noi, pare-mi-se, prea mult ne sbatem după institute străine, 
în deosebi inteliginţa noastră, iar de ale noastre nu ne intere
săm de ajuns ; deşi trebue să ştim, că adevărată educaţie pri
mim numai în institutele noastre naţionale confesionale, în 
limba noastră maternă cea mult dulce şi frumoasă.

Chiar şi în administraţia şi credinţele reprezentanţei se 
încuibă nepăsarea. De 14 ani urmăresc constituţia acestui ins
titut, cu care ne fălim, şi n’am văzut barem odată maioritatea 
recerută.

Se pare că ambiţia de a fi membru în corporaţiunile ins
titutelor noastre publice, nu încălzeşte destul inima şi mintea 
oamenilor noştri culţi şi de poziţie. Inteliginţa şi aristocraţii
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altor neamuri conlocuitoare să ne servească memento, căci 
suntem responsabili pentru faptele noastre.

De sigur alt avânt, vrednic de o cauză sfântă, va lua ins
titutul nostru, îndată ce cei 72 reprezentanţi aleşi, lamura 
fruntaşilor zarandani, barem o zi pe an ar jertfi pentru cauza 
gimnaziului nostru.

Progres urmează numai din interes.

III. Instituţiunile noastre filantropice şi teatrul.
Gimnaziul nostru are 4 instituţiuni de binefacere. Toate 

4 fundate pe iubire faţă de deaproapele şi recunoştinţă faţă de 
cei bine meritaţi. Baze solide, cari ne mângâie cu speranţa, că 
instituţiunile întemeiate pe ele vor deveni cu timpul factori 
puternici pentru promovarea culturii şi educaţiunii naţionale.

I. Cea dintâiu, după vechime, e »Fondul elevilor bolnavi«. 
L’a întemeiat corpul didactic delà gimnaziu la anul 1885 din 
venitul curat résultat delà o reprezentaţie teatrală anume pre
dată spre acest scop de o trupă de diletanţi recrutaţi dintre 
mèmbrii familiilor profesorilor. Fondul provede elevii şi profe
sorii cu medicină şi îngrijire în caz de boală. Creşte parte din 
taxele anuale de câte 1 cor. delà flecare profesor şi elev, parte 
din venitul ce prisoseşte delà maialul elevilor şi alte conveniri 
sociale aranjate spre acest scop, precum şi din ajutoarele, ce 
încurg delà unele institute de credit şi economii, între cari 
locul I îl ocupă »Albina« din Sibiiu, de unde delà 1896 încoace 
în flecare an primim câte 200 cor. Are capital de 9579 cor. 73 
fll. depus cu 6% şi cu 5 la »Crişana« şi se administrează 
de o comisiune specială.

II. A doua instituţie e »Fondul de premii« înfiinţat la 1891 
de erezii reposatei Catiţa Feier din Brad şi sporit cu cununa 
eternă depusă pentru regretatul P. Absolon Feier. Menirea e : 
premiarea elevilor morali şi diligenţi. Capitalul a crescut delà 
40 cor. la 125 cor. 45 fii.

III. A treia instituţie e : »Fondul Andreiu Şaguna«. L’a 
înfiinţat reprezentanţa gimnazială la 16/28 Iunie 1898, cu ocazia 
aniversării a 25-a delà reposarea M. Andreiu. Menirea lui e : 
premiarea elevilor diligenţi cu cărţi şcolare cu ocaziunea ser
bării zilei sântului Andreiu, la 30 Novembre. După ce capitalul
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va fl crescut şi fondul va dispune de mijloacele de trebuinţă, 
va provedea elevi mizeri cu cărţi şcolare şi îmbrăcăminte co- 
răspunzătoare. Din 400 cor. fondul a crescut în 6 ani la 819 
cor. 88 fii., deşi s’a inactivat deja la 1898, în anul înfiinţării.

IV. A patra e : »Fondul Masa studenţilor«. S’a înfiinţat şi 
organizat la 1901 din »Fondul convictului« iniţiat la 1896 cu 
32 cor., ce au prisosit delà o reprezentaţiune teatrală şi din 
»Fondul de ajutoare« de 72 cor. prisosit tot delà o producţiune 
teatrală. Tinerimea studioasă română din Zarand a desvoltat 
zel lăudabil în această direcţie. Menirea e : provederea elevilor 
mizeri, dar cu conduită bună şi notă generală de »bine« cu 
prânz gratuit corăspunzător.

S’a inactivat la 1/14 Martie 1901. Numără deja 38 bine
făcători fundatori (à 50 cor.), 68 binefăcători pe viaţă (à 20 cor.) 
şi mai mulţi ajutători,, 36 institute de economii şi credit în 
frunte cu »Albina«, »Victoria« şi »Crişana« contribuesc an de 
an cu o părticică din venitul lor curat în favorul acestei insti
tuţii de binefacere. La 31 Decembre 1903 a avut capital de 
15.359 cor. 67 fii. şi a provăzut în 1903/4 pe 8 elevi cu prânz 
gratuit. Din venitele fondului 20% se capitalisează şi 80% se 
întrebuinţează. Astfel creşterea e sigură.

*

Iată că teatrul român a venit deja într’ajutor aşezămin
telor filantropice delà noi.

Dacă aşi cuteza să obosesc şi mai departe atenţiunea II. 
adunări, aşi putea dovedi, că zarandanii deja delà părintele Ni- 
colae Butariu (din Bodeşti lângă Hălmagiu) şi dr. Iosif Hodoş, 
preşedintele constituantei din Deva delà 4 şi 5 Octombre 1870, 
au desvoltat interes faţă de teatrul naţional. Deja erau con
vinşi şi într’una se întăresc în convingerea, că teatrul naţional 
— templul artelor — e cliiemat să sprijinească biserica şi şcoala 
întru împlinirea chiemării lor, creşterea poporului român în 
cele bune şi frumoase.

Delà Millo-Ionescu până la Podoabă-Petculescu, cari au 
atins Zarandul, toţi s’au depărtat încântaţi de onorurile aduse 
Thaliei române. »Am fost primit ca un rege«, zicea Millo refe- 
rindu-se la Ardeleni şi de sigur în această laudă şi zarandanii
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au o părticică. Dovadă aceasta, că iubirea de teatrul naţional 
e sădită în inima Românului.

Cel ce voeşte să se convingă despre cele afirmate, cetească : 
»Istoricul societăţii pentru fond de teatru român«, scris în 
anuarul I de însuşi preşedintele, d-1 Iosif Vulcan, care a trăit 
şi încărunţit dând Thaliei române viaţă prin activitatea sa ; 
cetească »Prima societate teatrală română de ambulanţă în 
Transilvania« din anuarul IV de d-1 Vas. Podobă şi publicaţiu- 
nile d-lui Dr. Val. Branişte despre »Societatea teatrală G. A. 
Petculescu« din anuarul V, precum şi » Mişcarea teatrală delà 
noi« din anuarele III—VII pe anii 1898—1903 şi va afla, că 
teatrul român îşi are templul său şi în Zarand. Aceasta împre- 
giurare, precum şi producţiunile teatrale, ce se dau an de an 
în comunele fruntaşe în favorul instituţiilor noastre culturale

1 ţ

filantropice : îndemnat-au pe conducătorii societăţii să descindă 
în mijlocul nostru, ca să ne vadă templul, poporul şi inteligenţa 
si să ne însufleţească întru cultivarea limbei, datinelor străbune 
şi artelor frumoase.

Salut respectuos pe representanţii Thaliei române, şi mul- 
ţămesc Ilustrei adunări pentru atenţiune.

Enachiţa Văcărescu şi-a terminat testamentul cu urmă
toarele vorbe sfinte :

„Urmaşilor mei Văcăreşti !
Las vouă moştenire :
Creşterea limbei româneşti 
Ş-a patriei cinstire !

Eu încheiu: Rugându-vă, Fraţilor, binevoiţi să ne aducem 
aminte de regeneratorii şi întemeietorii aşezămintelor noastre 
culturale ! nizuindu-ne opera începută de ei şi erezită nouă s’o 
desăvârşim ! De Thalia română să îngrijim, limba maternă să 
ni-o cultivăm !

Brad,  5/18 August 1904.
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